

高水平运动队招生新政落地,影响几何?

新华社记者 白丽萍 吴晓颖 艾福梅

高校高水平运动队是体育特长生升学的重要途径之一。往年,数千名体育特长生通过高水平运动队招生实现大学梦。2021年9月,教育部出台《关于进一步完善和规范高校高水平运动队招生工作的指导意见》(以下简称《指导意见》),明确从2024年起,高水平运动队招生执行新政,报名条件、体育测试和文化课成绩要求等都发生较大变化。

目前,2024年高水平运动队体育专业测试已经结束。新政落地,影响几何?记者进行了采访。

高水平运动队招生门槛提高了

高水平运动队招生是指具有招收资格的高校,为选拔培养德智体美劳全面发展且具有较高体育竞技水平的学生,为奥运会、世界大学生运动会等重大体育比赛和国家竞技体育后备人才培养体系提供人才支撑,按一定标准和选拔办法招收具有体育方面特长生考生的普通高校特殊类型招生项目。

作为体育特长生升学的重要途径之一,高水平运动队招生以往采取“文化考试+专业测试”相结合的考试评价方式,给予一定程度的录取政策优惠。在高考文化课成绩达到相应要求的情况下,高水平运动队录取学生可申请就读普通类专业。

根据2021年发布的《指导意见》,2024年起,高水平运动队招生政策发生一系列新变化。

变化最大的是报名条件——从2024年开始,报名条件从国家二级运动员调整为国家一级运动员(含)以上技术等级称号获得者;从2027年起,还要在此基础上满足近三年在国家体育总局、教育部规定的全国性比赛中获得前

八名这一条件。
“今年报名得是国家一级运动员才行。”兰州考生小苏说,由于招生门槛提高,周围只拿到国家二级运动员资格的同学都不能报考了。

体育测试方面,部分高校过去可以组织相关项目校提前筛选,2024年起改为全国统考,根据项目不同在指定组考院校集中进行测试。如羽毛球(女子)项目考试地点为首都体育学院,足球(男子)项目考试地点为天津体育学院。目前,各项目全国统考均已结束。

文化课成绩要求进一步提高。2024年起,高水平运动队考生文化考试成绩全部使用全国统一高考文化课考试成绩。部分“双一流”建设高校要求考生高考成绩须达到生源省份普通类本科批次录取控制分数线,原来达到65%即可;其他高校要求考生高考成绩达到生源省份普通类本科批次录取控制分数线的80%,原来一些高校可以根据培养要求自主划定文化课成绩分数线。

多位负责体育特长生培养的高中老师表示,高水平运动队报考门槛提高,意味着绝大多数考生通过这种方式上大学,特别是上重点大学的难度增加。

据兰州市第三十三中学体育老师马晓云观察,学校原来每年有十多名学生通过高水平运动队招生考入高校。今年执行新政策后,整体难度增加,报考人数只有6名,以后可能还会减少。

停招、压减招生项目、新设体育相关专业

2019年有资格开设高水平运动队的高校共有287所。记者采访发现,自2021年发布《指导意见》后,部分高校招生作出了调整,招收高水平运动队的高校数量在减少。目前,中国人民大学、同济大学等多所高校宣布停招高水平

运动队。
作为宁夏唯一一所招收高水平运动队的高校,宁夏大学今年停止高水平运动队招生。宁夏大学本科招生院副院长赵霞介绍,学校停招是分步进行,2019年停招篮球和田径项目,今年剩下的足球队也停招了。

赵霞说,停招既有相关政策原因,另一方面也是因为招录数量不足。“去年虽然可以招录男女各11名足球队员,但实际上符合要求的只招了3人,今年门槛更高,招生可能更难。”

甘肃省教育考试院普通高校招生处单招科科长长福表示,部分高校此前每年高水平运动队实际招生人数达不到招生计划,生源不足,取消高水平运动队招生是顺势而为。

记者采访发现,面对新政策,有些高校压减招生项目,同时相应调整录取专业。

据四川大学招生办公室副主任廖爱民介绍,该校2024年高水平运动队招生,由去年的5个项目减为游泳、网球两项。

录取专业上,按教育部规定,今年高考成绩仅达到生源省份普通类本科批次录取控制分数线的考生,只能申请就读体育学类专业,入校后不得转入普通类专业。高考文化课成绩不低于高校相关专业在生源省份录取分数线下20分的考生,可申请对应的普通专业。

一些业内人士表示,这个变化体现了招考的公平性。“以往有学生通过此途径进入高校就是想在非体育类专业学习。”

记者注意到,为了适应此次改革对于高水平运动队修读专业的要求,包括北京理工大学在内的不少高校已经向教育部提出设立“体育教育”“运动康复”等新专业。

新政之下,如何备战高水平运动队考试

成都市新津区成外学校高中体育教研组长吕伟认为,随着招生越来越规范、公平,通过高水平运动队上名校的门槛大幅提高,学生备考难度随之增加。“体育竞技水平和文化课成绩要求都在提高,除了要备战体育测试全国统考,更要重视文化课。”

正在备考的兰州学生小童说,现在全部精力都放在复习和巩固文化课上;学校为和他一样的体育特长生集中辅导和答疑。“现在要想考好学校,必须更重视文化课,接下来的日子一点儿都不能放松。”

宁夏平罗中学足球教练闫利说,俱乐部专门为高三球员聘请了文化课教师,即使在备战体测的关键时期,这些学生也是白天训练,晚上学习。

很多学校表示,今后在保障好基础体能训练和专项训练外,将进一步强化体育特长生的文化课学习。一些学校计划在中考招生环节酌情提高体育特长生分数要求。

“如果决定走体育这条路,最重要的一定是兴趣,有兴趣驱动力。”通过高水平运动队招生进入清华大学的小张说,要提前规划,综合自己的特长水平和潜力发展,合理分配文化课学习和专业训练的时间。

受访专家表示,新政实施后,绝大多数考生将会就读运动训练专业,由体育学院统一实施人才培养,更有利于安排文化课和训练时间。何长福建议,高校进一步细化招生工作,提高体育后备人才的培养质量,持续深化与学校办学目标相符合的“拔尖人才培养体系”。

(新华社北京5月28日电)



求职提示。

新华社发 王鹏作

又到一年毕业季。根据近年来不法分子常见的伎俩和套路,人力资源社会保障部5月27日发布消息,提示求职者严防十大骗局,保护自身安全。

【陷阱1:境外高薪诱骗陷阱】

很多骗子把违法犯罪活动包装成境外高薪工作,引诱求职者上钩后,可能将其拐骗到境外从事电信诈骗、网络赌博等违法犯罪活动,对拒绝工作或“业绩”不达标者,甚至进行非法拘禁、虐待等。

防范提示:看到这种境外高薪诱惑,一定要查一下经营公司是否具备对外劳务合作经营资格,以及行业平均薪资水平。如果高出很多,就要考虑是否有陷阱。

【陷阱2:误入传销圈套】

传销是指组织者或经营者通过发展人员,要求其缴纳费用或购买商品以取得加入或发展他人资格,从而牟利的行为。传销一般以亲友推荐的途径传播,基本都以轻松赚大钱、无需面试直接上岗为噱头。面试或工作地点都比较偏僻且转换频繁,公司业务不能清晰说明。

防范提示:务必清楚传销属于违法行为,对发展下线的宣传,要保持头脑高度清醒。如果不慎进入传销,在确保人身安全的前提下,第一时间脱身报警。

【陷阱3:黑中介乱收费】

一些非法职业介绍机构以招聘为名,收取高校毕业生报名费、服装费、体检费、押金、岗位稳定金等各种费用。有些中介机构与不法用人单位合作,先以推荐工作为名收取费用,毕业生入职时,要么是与毕业生需求不匹配甚至虚假的岗位,要么由不法用人单位编造各种理由拒绝其上岗或中途辞退。

防范提示:要谨记应聘工作本身不需要任何费用。应优先选择公共就业人才服务机构和具备《人力资源服务许可证》的正规市场中介机构,对于以先交费作为条件的招聘面试实习等都需要谨慎对待。

【陷阱4:刷单返利类诈骗】

一些诈骗分子打着高薪兼职、点击鼠标就赚钱、刷单返利、抖音快手点赞员等幌子进行诈骗,其特点是门槛较低,号称轻松兼职、薪酬丰厚。

防范提示:不要轻信既轻松又赚钱的好差事,天上不会掉馅饼,掉下的往往是陷阱。同时要注意个人信息安全,不轻易泄露银行卡、网银、支付宝等密码信息,不随意打开陌生网址链接。

【陷阱5:付费内推、优先录用】

个别中介机构或个人以“帮助”求职者通过所谓内部推荐进知名企业、国企央企或者优先录用等名义收取高额费用。如求职者被录用,机构就归功于己;如求职者未被录用,就会以种种理由搪塞,拒绝退还相关费用。

防范提示:收费内推、保录取等多属虚假宣传,求职者千万不可抱着“走捷径”“靠关系”等心态轻信骗子的话术。

【陷阱6:培训就业变高额借贷】

个别中介机构或用人单位以高薪就业作为诱饵,向高校毕业生承诺培训后包就业,但须向指定借贷机构贷款支付培训费用。培训结束后,培训机构往往难以兑现承诺,或推荐的工作与原先承诺相差甚远,毕业生可能会面临高额借贷又没有实现就业的不利局面。

防范提示:要看机构或企业经营范围是否包含培训内容,看承诺薪资是否与社会同等岗位大体一致,慎重签署贷款协议或含有贷款内容的培训协议。

【陷阱7:合同签订藏“猫腻”】

有的单位仅签订《就业协议书》,或以谈话、电话等口头形式约定相关事项,没有签订书面劳动合同;有的合同内容简单,缺少工作岗位、工作地点、工资、劳动条件、合同期限等具体内容;有的以少缴税款为由,准备两份不同薪资的“阴阳合同”;还有的包含“霸王条款”,要求几年内不得结婚、服从加班、试用期离职不结算工资等。

防范提示:在签订劳动合同前,应与用人单位认真协商、慎重对待,不可草率签订。特别要高度警惕劳动合同中于法无据、明显不合理的条款,防止掉入陷阱。

【陷阱8:假试用、真使用】

有的单位超过法定时间上限约定试用期,或者重复约定试用期;有的以试用期为由,支付工资低于当地政府规定的最低工资标准,或者不缴纳社保;还有的大量招聘应届毕业生,试用期约定较低的工资,等试用期结束后便以各种理由解聘。

防范提示:任何违反法律规定的试用期约定无效。试用期最长不超过6个月,同一用人单位与同一劳动者只能约定一次试用期。试用期内应正常缴纳社保,工资不低于单位相同岗位最低档工资或者劳动合同约定工资的80%。

【陷阱9:扣个人证件原件】

有些用人单位或中介机构借保管或办理社保、申办工资卡等名义,扣押求职者身份证、毕业证、学位证等个人证件原件。这种情况非常危险,可能会盗用求职者信息从事开银行卡等不法行为。

防范提示:不要将证件原件交付他人,如有需要,出示即可。需证件复印件,要在合适位置注明具体用途。

【陷阱10:玩文字游戏美化岗位】

有的单位为增加对毕业生的吸引力,故意夸大单位规模、业绩、发展前景、工资和福利等;有的玩弄文字游戏,对招聘职位描述模糊化处理,将销售员、业务员等职位美化成“市场部经理”“事业部总监”等。

防范提示:求职时要多种途径了解公司背景,详细询问岗位信息、工作内容,避免入职后与预期有出入。对长时间大量招聘的要提高警惕。

(新华社北京5月27日电)

毕业生应聘,这十大「坑」要避!

新华社记者 姜琳

放松身心迎高考

高考临近,全国各地的中学在做好高三年级学生复习备考的同时,开展形式多样的集体减压活动和趣味活动,帮助高三学生释放紧张情绪、放松心情,让学生们以平和、乐观的心态迎接高考。

5月28日,在安徽省淮北市第十二中学,高三学生参加“毛毛虫赛跑”趣味减压游戏。

新华社发(万善朝 摄)



5月22日,学生在贵州省黔西第一中学操场参加趣味游戏。

新华社发(范晖 摄)

5月27日,在山东省临沂市第四中学,高三学生参加趣味减压游戏。

新华社发(许传宝 摄)



河南新安: 樱桃谷里的乡村新图景

新华社记者 李文哲

乡村行 看振兴

“有了智能温室大棚,樱桃亩产由原来露地种植的500斤提升到1500斤,果径由20至26毫米提升到30至36毫米,经济效益是露天樱桃的好几倍。”正值樱桃上市季节,河南省天兴农业科技开发有限公司董事长刘现宽盘算着今年的收成,眉宇间洋溢着丰收的喜悦。

智能温室大棚里的樱桃为何如此高产?记者在监控大厅的智能云系统大屏上看到,棚内的温度、湿度、光照和二氧化碳浓度等指标一目了然,设置好

生长模式后,棚顶的卷膜机、棉被机、遮阳膜便会自动开合,使樱桃树处于最佳生长状态。同时,通过水肥一体化自动化系统测定定量施肥、测墒定时浇水,棚内实现了精准灌溉施肥。

刘现宽的智能温室大棚位于河南省洛阳市新安县。这个县有种植樱桃的历史,长约17公里的樱桃谷,横跨磁涧、五头、仓头三个乡镇,拥有千年樱桃树30多棵、百年以上樱桃树2200多棵。“树形大、果子小,难采摘,又不耐储存,‘出了个新安县’,卖了几个钱”是当地果农对传统樱桃的印象。

今年59岁的刘现宽是磁涧镇人,2013年返乡创业。改良土壤、引育新品种示范种植、应用智能化设施、建成樱

桃休眠中心……刘现宽打造的生态园目前已建成286座智能温室大棚,引导周边村发展大粒樱桃种植2万余亩,农户亩均年产值万元以上。

樱桃树上防护罩,摆脱“靠天吃饭”困局。在五头镇,同样用上智能化“武器”的樱桃种植大户张韶东表示,新技术的加持不仅提高产量、品质,最重要的是能够早上市,抢占商机。“咱们这樱桃4月就已经上市,空运到北京、上海等城市,最高卖到120元一斤。”张韶东说。

依托樱桃特色种植优势,新安县改造提升连接3镇的20多公里道路,打造3D樱桃谷画廊、举办樱桃文化交流节,“樱桃红了,五月五头见”“新安樱桃谷·洛西线游”等乡村旅游品牌吸引了大

量游客。今年“五一”期间,全县累计接待游客53.57万人次,同比增长42.85%。

记者走访果园看到,不少快递公司把揽收服务点搬进果园里,游客在园区采摘樱桃后,现场就能寄给外地的朋友。农户通过电商、网络平台销售的樱桃,也可随时发出。“高峰期时,仅一个服务点每天可以发出上百件樱桃。”菜鸟速递快递员蒋嘉豪说,得益于河南便捷的高速交通,省内24小时可达,省外主要城市48小时可达,费用还是空运的一半。

樱桃树下架起直播间,手机变成“新农具”,直播带货成为“新农活”。“网络销售占到我们总销量的一半左右。”新安县永佳家庭农场负责人郭智锋说。

据介绍,新安县樱桃产业年产值15亿元,带动群众就业2万余户。“我们将以智慧农业为重点,加速农文旅融合发展,不断推进美丽乡村建设,让樱桃成为农民增收的‘幸福果’。”新安县农业农村现代化农业发展中心副主任梁红军说。

(新华社郑州5月27日电)